

4月21日,第三届招宝·蒲公英千人换书大会 在镇海区招宝山街道古宅群"世博之家"内举行。 当天共有来自区内外8000多名"城市阅读者"通过 以书换书的方式,体验阅读快乐,分享阅读见解

会场上人山人海,活动方还邀请了凯叔讲故 事、樊登书店、老约翰绘本馆等地方阅读组织和文 化组织前来助力,并开设了读书品鉴区,鼓励书友 之间相互交流。台上,流行乐、古典乐、戏曲轮番 表演:台下,4000多册书籍在爱书人中传递,分享

招宝山:书香最致远

本报记者 余建文

现在,招宝山换书大会已成为 宁波规模最大的广场换书活动, "我们希望书籍变成一颗颗蒲公英 的种子,撒向城市的每一个角落, 成长为城市的精神食粮。"街道宣 传委员贺麟说。

-座城市,因其独有的文化印 记而与众不同。而与书为友,是招 宝山人传承千古的文化基因。近年 来,招宝山街道以营造书香氛围、提 升市民素质、构建品质城镇为主题, 积极开展"书香镇海"全民阅读活 动,以文化汇聚发展力量,不断夯实 和丰富老百姓的精神文明建设。

在招宝山,传统的纸质书和数 字化阅读交汇合流,走进居民的生 活。街道大力推进综合文化服务中 心建设,在10个社区和相关直属 单位拓展阅读平台, 创建面向"新 镇海人"的"新市民星期二学 堂"、面向青少年的"小公民阅览 室"、面向老年人的"日间护理中

心阅览室"等;不断完善市民数字 化学习新平台"终身学习数字广 场",积极推广"日阅通"数字掌 上阅读APP。

阅读空间的全域覆盖,阅读时 间的无缝连接, 为市民构建了一个 个新的文化公共空间,各类教育活 动百花齐放。由专业讲师担纲的 "招宝大讲堂"推出人文精神、民 族文化等七大系列课程,各社区市 民学校结合主题实践活动,每月推 出多样化的"市民大讲堂"活动。

据统计,每年,招宝山街道举办各 类公益性讲座140余场,居民参与 达15000人次。

辖区里的"秋雪庐"远近闻 名,成为镇海的一个文化地标。主 人包芝江爱书成痴,一辈子收藏了 2.5万册图书,被称为"浙江民间 藏书第一人"。而覆盖全街道的公 共电子阅览室和图书分馆, 让全民 阅读氛围历久弥新。到2016年年 底,街道图书馆藏书量15000册以 上,建成24小时城市街区自助图 书馆2座,"数字云屏阅读机"6 个,每年组织开展读者活动百次以 上,全街道图书借阅量达18.69万。

换书大会现场。

上月,奉化区溪口镇的一批美容美发器具企业经营者从广

交会上返回家乡。今年赴会参展的共有34家企业,数量达到历

去年秋天,招宝山被评选为浙 江省首批"书香城镇",辖区的后 大街社区、海港社区入选省"书香 社区"。

目前,换书大会和金秋菊展。 "连艺之乡"全国连环画交流会 招宝倾城季,已成为招宝山新崛起 的文化品牌。"城市涵养文脉,文 化滋养城市。'书香城镇'是镇海

文化积淀的集中体现",街道党工 委负责人说,接下来,还要拓宽渠 道,推动居民阅读活动的常态化, 让书香在这座滨海古镇代代相传, 以文化凝聚"精气神", 合力推动 老城品质提升建设。

(汤越 余建文 摄)



近段时 间,家住慈溪 市长河镇大 牌头村的傅 秀珍一有空 便会拿出咸 草,在家门口 编织草帽。 拧、缠、钩、编 ……只见一 根根咸草在 她的指尖上 "飞舞"。不一 会儿,草帽的 帽筒便已成 形。"我们长 河的姑娘从 小就跟着家 里的大人学 编草帽。这一 顶顶草帽,凝 聚了几代长 河人的情感 记忆!"傅秀 珍感慨道。



本报记者 陈章升

景锦

十里长街家家编帽

谢燕彬

通讯员

像傅秀珍一样,编草帽是许多 长河妇女的"拿手绝活",当地自古 就有"十里长街无闲女,家家尽是编 帽人"之说。据考证,长河草帽业始 于清乾隆五十年,由宁波古林传入。 到清咸丰年间,长河已形成独特的 草帽制作工艺,产品主销宁波、新 昌、嵊州等地。

作为一种传统手工技艺,草帽 编织在长河流传发展了数百年。目 前,当地共有草帽企业40余家,年 产值近2亿元。"2008年,'草帽编织 技艺'还被列入宁波市非物质文化 遗产名录,所属镇就是我们长河 镇。"沧田村村民张小红告诉笔者,

"草帽要编得好,需要掌握技巧。如 果在长河说起编草帽的高手,周荷 花便是其中一位。"

张小红提到的周荷花是我市草 编手艺非遗传承人,也是蓝天帽业 的负责人。"长河人不但从小教孩子 编草帽,还给他们讲长河草帽的故 事。"周荷花说,在1915年巴拿马万 国出口展会上,长河草帽惊艳四座 获得了三等奖。"几年后,一家法国 洋行的老板慕名来到长河。这位生 意人发现长河的草编凉帽工艺精 湛、价格低廉,从中看到了商机。于 是,他便从南洋采购金丝草到长河 发放,让手工艺人编成草帽后再收 购销往国外。"

土产品做成洋产业

"编金丝草帽首道重要工序就 是挑草。我们通常会将上好的细草 分发给慈溪、鄞州等地的草帽手工 艺人编织,然后定期回收草帽进行 深加工。"长河镇乡下佬帽厂厂长丁 军方说,"现在,一顶优质的长河金 丝草帽市场价约1000美元,编织时 间近半个月。去年,厂里销往美国、 日本、韩国的金丝草帽以及其他高 档草帽将近100万顶。

走进乡下佬帽厂的展厅,人们 能看到上干顶款式各异的草帽,除 身价不菲的金丝草帽,还有精美 的巴拿马帽、日本草帽等。"这几年, 我们厂的草帽款式、品种不断丰富。 比如巴拿马帽,其原料采购自厄瓜 多尔,在长河生产加工后销往美 国。"丁军方说,"自前年以来,厂里 陆续在技改上投入约500万元,进 一步提升了生产效益和产品品质。'

在长河草帽企业不断提高生产 效益的同时, 当地的草帽手工艺人 也在持续提升编织水平。"我们吸 收、借鉴了竹编的技法,编织成重 叠式的'交眼', 使织成的草帽给 人以双层的感觉。"周荷花告诉笔 者,经过多年的发展,长河草帽编织 原料也由原来单一的金丝草,逐渐 扩展到南特草、咸草、日本纸草等十 多种原料。

小草帽打响大品牌

为了让更多年轻人了解长河草 帽的历史,2008年,长河镇修建了 长河草帽业小学纪念馆。周荷花说, 这所小学是20世纪30年代长河帽 商张文焕、张大兴等人发起兴建的。 "当时,学校创建人在每顶草帽的收 购价中抽一分钱作为赞助,所有人 积极响应。无数顶草帽'盖'起了这 座草帽业小学。'

历经岁月沧桑,长河草帽业小 学已成为传播长河百年草帽文化的 载体。"现在,镇里经常组织学校师 生参观纪念馆,邀请草帽非遗传承 人开设草帽编织体验课。每年,我 们还会在这里举办草帽编织大 赛。"长河镇相关负责人说,"目 前,镇里正积极引导草帽企业发展 电商,同时加快'机器换人'步 伐, 让现代化的生产和销售方式赋 予长河草帽业新的活力。

令人期待的是,长河镇计划联 合乡下佬帽厂,采用企业出资、政府 协同方式打造一个近3000平方米的 草编工艺博物馆。未来,人们在这座 博物馆不仅可以看到来自世界各地 的特色草帽,了解它们的编织技艺, 而且能在大师们的指导下体验长河 草帽编织,现场定制喜爱的草帽。



外商正在了解当地企业生产的多款电推剪。(项一嵌 卓建青 摄)

本报记者 项一嵚 卓建青 毛旭波

该镇美容美发器具产业年产 值超4亿元,规模不大,却在国内 颇为知名。镇发展服务办主任韩 涵介绍,溪口在2005年被评为 "中国美容美发器具生产基地", 2009年年底又摘得"中国理发器 具产业出口基地"铜牌。其中, 电推剪是这里的拳头产品, 场份额占全国的70%以上。

1998年,这里成立了国内第 一个美发美容器具协会。近几 年,更多会员企业不断追求品类 创新。"小小电推剪,也有无限创 新空间。"宁波嘉美电器有限公司 负责人张一波介绍,采用目前热

门的无线充电技术,该公司研发 了安全便捷的无线感应充电理发 器。有人为美观,有人想剃光 头,还有小朋友希望在头上理出 趣味图案,该公司研发的多款电 推剪可满足不同的理发需求。"嘉 美"还研发出一款多档位、可显 示剩余电量的毛球器,不仅可在 家里去除衣物上的毛球,还能给 专业干洗店使用,目前正在线上

品牌+智造,也成为该行业未 来的发展方向。作为会长单位, 宁波神剑电器制造有限公司在深 圳设立了高端产品研发中心, 瞄 准消费升级的趋势,研发出一系 列可在家使用的美容护理小家 电。带有冰冻降温功能的脱毛

老小区空间有限,如何开辟新的休闲空间?茂盛的树木影 响采光,如何协力修剪?怎样保持社区环境卫生整洁有序?在 海曙区段塘街道,这样的事情着实让居民烦心。

今年,海曙区段塘街道通过"居民说事"平台,推出"小善 中的大爱"民心计划,围绕"把服务做到人民心坎上"的目标, 按照项目化管理、标准化建设、一体化推进、精细化运作的"四 化"要求,居民说事、党员议事、全员做事,通过民生大走访、民 生微实事、民生红组织、民生精服务四个专项行动,聚力解决 了不少居民烦心事,顺势带来了一大拨实惠的"福利"。

年最高。更令人惊喜的是,这个行业正在走出价格竞争的恶性 循环,迈上抱团升级之路。"大家都在找特色。"该镇商会秘书长 毛旭波说,以前三家工厂同用一副模具的情况不在少数;今年 的展会上,每家企业的定价、外观、功能各有不同。 奉化溪口 美容美发器具产业 抱团升级

仪、毛孔清洁仪、淡化眼袋去除 角质的美容仪、多功能头毛发修 剪仪……"从毛发专家到个人护 理专家,从贴牌到60%出口产品 打自主品牌。"该公司负责人葛挺 说,除了"神剑"这一用于国内 线下市场的品牌,该公司还注册 了"GTS"品牌,专攻外贸和线 上市场。现在,该公司的产品不 仅销往100多个国家,还在国内与 合作伙伴廾设了300多冢实体店 铺,5家线上店铺的销售额更是一 路上涨,占总额的60%。

大企业创品牌,中小微企业 做代工,在葛挺看来,未来,这 一细分行业也很可能像广东、青 岛等地的家电产业一样, 走上 "各得其所"的良性竞争之路。宁

波永东电器有限公司的"80后" 掌门人康永也印证了这一观点, "本地有几家企业为国内一线品牌 代工电动牙刷,我做的则是差异 化新产品。"针对懒人群体,该公 司研发出全自动刷牙器,涂上泡 沫牙膏, 把上下两排牙齿都套起 来,用超声波去除牙垢,还有蓝 光美白等功能。去年,该公司在 香港注册了一个德文品牌, 今年 又从义乌请来电商团队, 新产品同时销往国内外。

溪口镇政府正在该镇工业聚 集区内规划美容美发器具小微园 区产业园,提供技术开发、金融 服务、信息咨询等专业化服务。 目前计划建造厂房4.5万平方米, 在2019年年底前建成投产。



(陈朝霞 摄)

升级改造后的垃圾房。

望看到的,于是,'小区微整形'项 目应运而生。"段塘街道项目负责

人陈宏虹表示。 在南都社区茶花苑小区,许 多居民反映, 小区内树木长势过 快, 茂盛的树枝延伸到窗前, 影 响了采光,而且随着天气越来越 热,容易招来蚊虫。社区了解到 居民的诉求后, 当即将"小区树 木修剪"申报为民生微实事项 目。3月30日在街道的引领下,召 开了居委会、物业、业委会三方联 席会议。会上顺利通过此议题,隔 天就组织一批园艺工和清卫工进 场进行集中修剪及清运,光垃圾就 运了10多车,于清明节前期顺利 结束, 社区居民表示非常满意。 目前"民生微实事"已经成为该 统、加装休闲座椅、设置自动识 别车牌护栏等,很快,这些项目 被列入"民生微实事"项目,得 到解决。丽园社区顺德华庭居民 坐在新安装上的长凳上纷纷点 赞:"我们是拆迁安置小区,小区 里'赤脚上楼'的居民相对集中, 一下子还改不了原先在弄堂巷口坐 在石凳上乘凉聊天的生活方式,要 求加装长凳是大家的心声。虽然看 似小事,但对我们很有意义。

对此,段塘街道党工委书记 裘骥总结:"社区微改造,民生大幸 福。我们每年用于民生的经费在成倍 增长,下一步我们还会进一步规划, 采集更多的民生需求信息,做到'民 心计划'和群众需求无缝衔接。

层治理剧新

老龄化社区多了休闲新去处

张 立 董建亚

本报记者 陈朝霞

涌讯员

和很多城市老小区一样,南塘 社区是个老龄化较严重的社区,60 周岁以上老年人占总人口的近 30%。"老小区受资源限制,老年人 休闲娱乐无处可去,常以毁公共绿 化、种植各类蔬菜为乐,这一问题 是社区一直以来的心头痛。"南塘 社区党委书记薛洪武说,让人欣慰 的是,最近通过"居民说事",这一 问题迎刃而解。

在"居民说事"会上,党员代表 吕延淼提出了自己的解决思路: "小区车棚、车库现常有人打麻将 扰民,何不将其利用起来?既解决 矛盾又开辟出休闲场地。"他的想 法立即得到在场居民的一致认可,

建议很快被采纳。

于是,居民自主组建起了分工 明晰、行动迅速的破题小组,干劲 十足。有专门实地考察小组,有物 业商讨沟通小组,还有场地打扫清 理小组等,最终在小区内物色到了 一个近30平方米的车库,整修一新 后,社区多了一处老年人看书、聊 天、娱乐、互助的好去处。

"小区微整形"成靓丽"民 生名片"

走进段塘街道各社区,细心的 居民发现,小区垃圾房升级改造, 原先的垃圾桶随意摆放,而且标识 不清,如今四色垃圾桶整齐摆放, 垃圾分类标识清晰。这是段塘街道 "小区微整形"民生实事项目的一 部分。"通过大走访,我们搜集到居 民迫切需要解决的民生难题,其中 整洁有序的小区环境是居民最希

社区一张靓丽的名片。 在丽园等社区,居民集中反 映需要在社区安装视频监控系